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Αγαπητοί συνεργάτες στο Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο, 

 

Είναι μεγάλη χαρά μας που ξαναβρισκόμαστε όλοι μαζί στο Μπενάκειο 

Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο, ύστερα από πέντε χρόνια λόγω της πανδημίας. 

Αυτή η περίοδος ταλαιπώρησε όλους μας και τις οικογένειές μας. Σας 

ευχαριστούμε γιατί παρά τις αντίξοες συνθήκες, το επίπεδο της εργασίας που 

προσφέρετε, όχι απλά διατηρήθηκε αλλά αυξήθηκε κιόλας. 

Δύναμη του Ινστιτούτου είστε σήμερα όλοι εσείς, που στελεχώνετε το Μπενάκειο 

με τη ιδιαίτερη επιστημονική σας εξειδίκευση. Το ΜΦΙ είναι μοναδικό στον 

συνδυασμό ειδικοτήτων. Εργάζονται κοντά μας γεωπόνοι, εξειδικευμένοι 

τοξικολόγοι, οικοτοξικολόγοι, αναλυτικοί χημικοί, βιολόγοι, και 

περιβαλλοντολόγοι. Περισσότεροι από 200 επιστήμονες αποτελούν το δυναμικό 

του Ινστιτούτου. Εσείς τα στελέχη μας, είστε αφοσιωμένοι στην εφαρμοσμένη 

έρευνα, στην παροχή τεχνικών πληροφοριών, συμβουλών και υπηρεσιών προς 

τους πολίτες, τους αγρότες μας και ιδιαίτερα προς τους παραγωγούς, στο 

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, στην ελληνική και ευρωπαϊκή 

βιομηχανία τροφίμων και αγροχημικών.  

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, το ΜΦΙ παρέχει υπηρεσίες προς την Ευρωπαϊκή Αρχή 

Ασφάλειας Τροφίμων (European Food Safety Authority - EFSA). Συμμετέχουν 

πολλοί επιστήμονες μας σε μόνιμες επιτροπές εμπειρογνωμόνων της EFSA και 

στην υλοποίηση προγραμμάτων της. Το Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο 

είναι ο πρώτος ερευνητικός φορέας της Ελλάδος που επιλέχθηκε από τη EFSA ως 

άμεσος συνεργάτης στα θέματα εξειδίκευσης του.  
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Θέλω να αναφερθώ σε μία μεγάλη αλλαγή στη διοίκηση του ΜΦΙ αφού το 2024, 

όπως όλες και όλοι γνωρίζετε, η Δρ Κυριακή Μαχαίρα, για όλους που τη 

γνωρίζουμε η Κική Μαχαίρα, μετά από σαράντα σχεδόν χρόνια υπηρεσίας, 

συνταξιοδοτήθηκε και αποχώρησε από τη θέση της Γενικής Διευθύντριας. Με 

απόφαση της Διοικητικής Επιτροπής, στη θέση της Γενικής Διεύθυνσης 

τοποθετήθηκε ο Δρ Παναγιώτης Μυλωνάς, μέχρι σήμερα Αναπληρωτής Γενικός 

Διευθυντής.   

Φυσικά, η Δρ Κυριακή Μαχαίρα παραμένει κοντά μας ως Ομότιμη Ερευνήτρια. 

Είμαστε σίγουροι ότι θα συνεχίσει να προσφέρει στο Ινστιτούτο τις πολύτιμες 

γνώσεις της και την πολύχρονη εμπειρία της. 

Η Δρ Κυριακή Μαχαίρα υπήρξε Γενική Διευθύντρια του ΜΦΙ για 15 σχεδόν χρόνια. 

Τα χρόνια αυτά αποτέλεσαν σταθμό για το Ινστιτούτο. Η αναπτυξιακή πορεία του 

Μπενακείου είναι τεράστια.  

Είναι αναρίθμητα τα γεγονότα που συντέλεσαν στην αναπτυξιακή πορεία αυτών 

των ετών που η Δρ Κ. Μαχαίρα ήταν Γενική Διευθύντρια του Μπενακείου. 

Ενδεικτικά αναφέρω ότι: 

• Το ΜΦΙ το 2011 είχε προϋπολογισμό που ανερχόταν περίπου στα 

4.000.000€ και σήμερα έχει προϋπολογισμό που ανέρχεται περίπου στα 

14.000.000€, με χρηματοδότηση από τον τακτικό προϋπολογισμό που 

ανέρχεται μόλις σε 1.800.000€ και δεν καλύπτει ούτε καν τη μισθοδοσία 

του μόνιμου προσωπικού. 

• Για την αύξηση αυτή του προϋπολογισμού καθοριστική υπήρξε η έκδοση 

της Κοινής Υπουργικής Απόφασης που εκδόθηκε το 2014 αναφορικά με τη 
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διάθεση των ποσών των παραβόλων που κατατίθενται για τον έλεγχο των 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων. Με την εν λόγω νομοθεσία ορίστηκε ότι 

το ΜΦΙ λαμβάνει το 70% του εκάστοτε παραβόλου που κατατίθεται για τον 

έλεγχο. Το ποσό αυτό ανέρχεται ετησίως στο ύψος των 4.000.000€ και 

καλύπτει τη μισθοδοσία 50 σχεδόν ατόμων που εργάζονται και καλύπτουν 

ανάγκες, όχι μόνο της Επιστημονικής Διεύθυνσης Ελέγχου Γεωργικών 

Φαρμάκων και Φυτοφαρμακευτικής άλλα και όλου του Ινστιτούτου καθώς 

και μέρος της μισθοδοσίας τακτικού προσωπικού. Πέρα από τη μισθοδοσία 

του προσωπικού, από την είσπραξη του εν λόγω ποσοστού των 

παραβόλων, καλύπτεται και το μεγαλύτερο μέρος των λειτουργικών 

εξόδων του ΜΦΙ.  

• Το ΜΦΙ το 2011 στελεχωνόταν από 110 περίπου άτομα. Τα 70 περίπου από 

αυτά ήταν μόνιμο προσωπικό και μόλις 40 άτομα απασχολούνταν ως 

συμβασιούχοι. Με μεγάλη χαρά σας γνωρίζω ότι το προσωπικό του ΜΦΙ 

ανέρχεται σήμερα σε 234 άτομα, εκ των οποίων τα 153 εργάζονται και 

μισθοδοτούνται από τις πιστώσεις συγχρηματοδοτούμενων 

προγραμμάτων. 

• Αυτό βέβαια δεν είναι τυχαίο και προκύπτει από το γεγονός ότι το 2011, το 

ΜΦΙ υλοποιούσε 22 χρηματοδοτούμενα προγράμματα ενώ σήμερα 

υλοποιεί τουλάχιστον 45. Τα έσοδα από την ερευνητική αυτή δράση 

επιτρέπουν και οδηγούν στην αύξηση του απασχολούμενου προσωπικού, 

που ουσιαστικά τριπλασιάστηκε. 

• Στα χρόνια αυτά επιτεύχθηκε η πλήρης ένταξη του ΜΦΙ στον νόμο της 

Έρευνας, με δημοσίευση της σχετικής τροπολογίας. Θεωρούμε ότι το 

σπουδαιότερο στην εν λόγω τροπολογία είναι το γεγονός ότι το Μπενάκειο 
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κατοχύρωσε τον ερευνητικό του χαρακτήρα, διατηρώντας ταυτόχρονα τις 

διατάξεις του Ιδρυτικού Νόμου του. Και το ειδικό θεσμικό πλαίσιο που το 

διέπει, εδώ και 96 χρόνια από της συστάσεως του. Συστάθηκε το 1929 επί 

Ελευθερίου Βενιζέλου από τον Εμμανουήλ Μπενάκη, τον γιο του Αντώνη 

Μπενάκη και τον γαμπρό του Στέφανο Δέλτα.  

• Ανακαινίστηκαν πλήρως όλα τα κτήρια και ο περιβάλλων χώρος του ΜΦΙ 

με αποτέλεσμα να εργάζεστε σήμερα σε ένα περιβάλλον παραδεισένιο και 

σύγχρονο που ζηλεύουν συνεργάτες και άλλοι από την Ελλάδα και από το 

εξωτερικό. 

• Συνολικά οι επενδύσεις του Ινστιτούτου σε εξοπλισμό τελευταίας 

τεχνολογίας, τα τελευταία πέντε χρόνια, ξεπέρασαν το ύψος του 1,5 

εκατομμυρίου ευρώ και η κάλυψη του ποσού έγινε αποκλειστικά από τις 

πιστώσεις των χρηματοδοτούμενων προγραμμάτων που υλοποιούνται.   

• Είμαι ιδιαίτερα χαρούμενος γιατί μόλις ξεκινήσαμε να συνεργαζόμαστε με 

το American Farm School της Θεσσαλονίκης. Η σχέση της οικογένειας μου 

με το American Farm School κρατάει καιρό, γιατί από εποχής του Προέδρου 

της Γεωργικής Σχολής Bruce Lansdale και τώρα του γιού του Jeff Lansdale, η 

σχέση με τη Μακεδονία που είχαν η οικογένεια μου, του προπάππου μου 

Στεφάνου Δέλτα και του παππού μου Αλέξανδρου Ζάννα ήταν ιδιαίτερα 

στενή και επωφελής για την κοινωνία της Μακεδονίας και της 

Θεσσαλονίκης.  

 

Θα ήθελα λοιπόν να ευχαριστήσω, εκ μέρους της Διοικητικής Επιτροπής, τη Δρα 

Κυριακή Μαχαίρα για την ειλικρινή συνεργασία και ουσιαστική στήριξη καθώς και 

για τις ακούραστες προσπάθειες και την αφοσίωση της που έχουν συντελέσει 
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καθοριστικά στην αναβάθμιση του ΜΦΙ και στην αναγνώρισή του ως προτύπου 

Οργανισμού στην Ελλάδα κι διεθνώς.  

Χαιρόμαστε που τη θέση της πήρε ο Δρ Παναγιώτης Μυλωνάς που θα σας στηρίξει 

και θα σας οδηγήσει με τη δύναμη και τις γνώσεις του σε νέες ωραίες κατακτήσεις. 

Επίσης τελειώνοντας, καλώ τα στελέχη μας που επιθυμούν, να συμμετέχουν στις 

διαδικασίες για την πλήρωση των θέσεων των Αναπληρωτών/τριων Γενικών 

Διευθυντών/τριών. 

Θέλουμε σύντομα να στελεχωθούν οι θέσεις αυτές. 

Όλα δεν γίνονται από έναν άνθρωπο. Χρειάζεται συνέργεια. 

Η Διοικητική Επιτροπή γνωρίζει πολύ καλά την προσπάθεια που γίνεται από τη 

μεγάλη πλειοψηφία του ανθρώπινου δυναμικού του Ινστιτούτου. Αυτή 

αντικατοπτρίζεται τόσο στο οικονομικό και επιστημονικό αποτέλεσμα όσο και 

στην αναγνωρισιμότητα της επιστημονικής προσφοράς από ανεξάρτητους φορείς 

αξιολόγησης.  

Συγχαίρουμε όλο το προσωπικό, ερευνητικό, επιστημονικό, διοικητικό, 

οικονομικό και βοηθητικό για την τεράστια προσπάθεια που κατέβαλε, ώστε να 

φτάσει το Μπενάκειο σε αυτό το επίπεδο.  

 

Σας καλούμε να συνεχίσετε και να βοηθήσετε με όλη σας την ψυχή και την καρδιά 

σας ώστε να ανεβάσουμε ακόμη ψηλότερα το Μπενάκειο. 

Να φέρνετε συνεχώς χρηματοδοτούμενα προγράμματα που στηρίζουν τη δουλειά 

σας και κατοχυρώνουν τη συνέχεια του Μπενακείου. 
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Γιατί οι περισσότεροι γνωρίζετε ότι δεν επαρκεί η στήριξη της Πολιτείας. Η 

Διοικητική Επιτροπή, δίνουμε ιδιαίτερη προσοχή, αξιολογούμε θετικά και 

προωθούμε αυτούς που εκπονούν νέα ερευνητικά προγράμματα και προσφέρουν 

στην αναβάθμιση του Μπενακείου, εντός και εκτός Ελλάδος. 

 

Καλωσορίζω τον Δρα Παναγιώτη Μυλωνά και τον παρακαλώ καθώς και τη Δρα 

Κυριακή Μαχαίρα να έρθουν δίπλα μας.  

Τέλος, ευχαριστώ τα υπόλοιπα μέλη της Διοικητικής Επιτροπής, από την 

οικογένεια Εμμανουήλ Μπενάκη, τον Ταμία μας Γιάννη Αλέξανδρου Ρωμάνο, την 

αναπληρώτρια του Δέσποινα Αλέξανδρου Τομπάζη, το Γιώργο Λέοντος Μελά, που 

απουσιάζει λόγω ασθένειας και σας στέλνει την αγάπη του και τον εκπρόσωπο του 

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων Αθανάσιο Φάνη Παπαθανασίου 

και φυσικά τον Γενικό μας Διευθυντή, τον Δρα Παναγιώτη Μυλωνά.  

 

Εκ μέρους της Διοικητικής Επιτροπής εύχομαι σε όλους και στις οικογένειες σας 

υγεία, χαρές και πολλές δημιουργικές επιτυχίες στον καινούργιο χρόνο. 

Ελάτε τώρα να κόψουμε την πίτα.   


